

接受法治教育 做守法小公民



为了进一步增强同学们的法制意识，引导广大少年儿童接受法制教育，自觉遵纪守法，学会利用法律进行自我保护，做一个知法、守法的好少年，6月12日，市中区文化路小学邀请市中区检察院侦查监督科张延政科长来校举行法制教育讲座，该校五年级的枣庄日报小记者参加了讲座。张科

长给同学们带来了通俗易懂、简单实用的法律知识，解读了一个个生动鲜活、触目惊心的青少年犯罪案例。报告以案释法，以法论事，内容丰富，可谓是学校法制教育的一次“雪中送炭”。小记者们自觉遵守会场纪律，认真倾听，感到受益匪浅。

讲座结束后，该校枣庄日报小记者参加了讲座。张科

报小记者就自己关心的问题采访了张科长，张科长都一一作了回答。他希望同学们对照刚才讲到的案例，认真反思自己过去的思想和行为，有则改之，无则加勉，做一个知法、懂法、守法的新时代小公民，促进自己不断进步，健康成长。

(张树茂 文/图)

多一点坚持，就多一点精彩

薛城区南临城小学五(1)班 小记者 张栩硕 辅导老师 王平

五千年，中华民族培育了优秀的道德文化。“奋发向上，崇德向善”是当代中国梦的精神。没有奋发向上的精神，我们会经常在挫折与困难面前跌倒。古往今来，涌现出许许多多崇德向善的典型人物，他们的故事光耀中华，传颂千古。

多一点坚持，人生就多一点精彩。在《奋发向上 崇德向善》一书中，林俊德的故事感

动着我。林俊德是有名的爆炸力学专家，他是一位不为名，不为利，一心为国的伟大科学家，参加了我国第一颗原子弹研制过程中全部的45次核试验。他每天都在和时间赛跑，攀登上科学领域的一座又一座高峰。林俊德74岁时被确诊为癌症晚期，为了不影响工作，他拒绝治疗。在生命的最后三天，他与死神展开了一场

争分夺秒的赛跑——整理电脑资料，召集课题组交代后续科研任务……他的视线渐渐模糊，但仍反复交代重大科研项目的相关资料。用一句话来形容林俊德：苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。

崇德向善，一个又一个感动中国的故事在中华大地传颂，一个又一个英雄模范的名字辉映日月山河。

《海伦·凯勒》读后感

薛城区实验小学五(8)班 小记者 李荣嘉 辅导老师 马洪芹

《海伦·凯勒》这篇课文写的是一个真实的感人肺腑的故事。我一口气读完了它，海伦·凯勒不屈不挠的奋斗精神让我受益匪浅。

课文记叙了海伦·凯勒的一生，海伦一岁半因病丧失了视觉和听力，然而，海伦并没有向命运屈服。在老师的教育和帮助下，她用手指“说话”，学会了讲话，并掌握了五种文字。24岁时，她以优异的成绩毕业于著名的哈佛大学拉德克利女子学院。此后，她把毕生精力投入到世界盲人利益的事业中，曾受到许多国家政府的赞扬。

读了课文，我感受到海伦·凯

勒是个非同一般的人，她有着拼搏到底的勇气；有着惊人的意志；还有为残疾人奉献一生的理想。虽然她的生命中承受了那么大的打击，可是她却有向命运之神挑战的决心！她不分昼夜像一块干燥的海绵吮吸着知识的甘霖。她是这样的如饥似渴，以至于小小的手指头都摸出了血。失去视力的她虽然不能感受雨后彩虹的缤纷，也无法欣赏皎洁明月的清辉，无法用双眼去领略大自然的美，但她却用心去体会，用心去感受人世间的真情。

我没有她那种精神，也就没有取得成功。记得暑假里，我暗

自定下了每日必做之事——描写一页纸的钢笔字。暑假前几周，我认真地握着钢笔一笔一画地描写着，还一边描一边读这些名言警句。但好景不长，几天后我就开始厌烦了。于是，我放下了钢笔，被电视和伙伴们吸引了过去。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”《国榷》作者谈迁，《史记》作者司马迁，残联主席张海迪……他们都是靠着这种不屈不挠的奋斗精神，最终取得成功的。如果我们做事情也都有不屈不挠的奋斗精神，还有什么事做不成呢？



旅游趣事

山亭区实验小学三(5)班 小记者 刘奕彤 辅导老师 刘东冉

那是去年暑假里的一天，我们全家去青岛旅游。

一大早，我们来到海边游泳。可是，我觉得海水有点凉，站在岸边，左看看，右看看，就是不愿意下水。“啊！好凉啊！”原来，妈妈捧了一大捧海水泼在了我的身上，我顿时打了一个寒颤，妈妈却在一边幸灾乐祸地笑起来。我立刻顾不得海水凉了，直接冲到海水里，使劲地往妈妈身上泼水。可妈妈早有防备，躲到了水底，怎么也泼不到她。我不甘心，就又追了上去。就这样，你追我赶的玩了好久。

上岸后，我坐在沙滩上休息，看着一簇簇洁白的浪花，就想去海边把游泳圈洗一洗。不料一个浪头打过来，好像有一双无形的手，一下子把游泳圈带到了海里。“哎呀，这可怎么办呀！”我在岸边急得团团转。这时，大海好像听懂了我的话似的，又一簇浪花把游泳圈给我送回来啦！哦，原来是大海在逗我，要给我一个惊喜啊！

天渐渐暗了，人渐渐走光了，海滩上也恢复了宁静，只有几朵五彩的云在空中飘着，好像在回味这快乐的时光。

我的发现

市中区实验小学四(1)班 小记者 孙瑞杰 辅导老师 周存英

一天，我在读唐朝文学家柳宗元写的《捕蛇者说》。其中有一句话是描写五步蛇的：永州之野产异蛇，黑质而白章；触草木尽死；以啮人，无御之者。意思是：永州的野外生长一种奇特的蛇，黑色的身子上长满白色的花纹；它碰到草木，草木全枯死；如果它咬了人，就没有治愈的办法。读到这句话，我心里出现了一个大大的问号。我曾经看过一个探究五步蛇的电视节目，上面说五步蛇是褐色的，不是黑色的身子上长着白色的花纹。难道古今的蛇有差异？

我先去了动物园，我觉着那里有很多五步蛇。果然不出所料，那里真的有很多蛇。可是

我发现五步蛇有的是那种既有黑又有白的花纹，有的是褐色的。我便问了饲养员叔叔，他说：“有一条蛇马上要蜕皮了，我带你去看看吧！看完你就明白了。”我跟饲养员叔叔来到了一个笼子面前，只见有一条褐色的五步蛇正在地上努力地摩擦着身体。突然，那层褐色的皮挂到了一个树枝上，五步蛇一下就从里面钻了出来。钻出来的五步蛇真的和柳宗元所描写的一模一样。原来这就是五步蛇颜色不同的奥妙呀！

没想到，一条蛇中蕴藏着这么多有趣的科学道理。看来，在日常生活中，我们一定要学会做一个善于观察的有心人呀！

一棵白桦树的自白

市中区光明路小学五(3)班 小记者 朱盈 辅导老师 冯蕊

我是一棵小小的白桦树，快乐地在树丛中生长，每天沐浴着阳光，呼吸着新鲜的空气，倾听着鸟儿欢快的歌声，开心的度过着每一天！

当我们尽情玩耍，快乐的生活时，却不知一场灾难正在悄悄的逼近。山林中来了一些不知名的手持电锯的人，他们肆意的乱砍乱伐我的伙伴，看着伙伴们在刺耳的锯齿声中一个个的倒下，我是那么的恐慌害怕，人类，我们难道不是朋友吗？

有一天，当我从睡梦中醒过来时，看到一些年轻人在我的身边，有说有笑快乐的玩耍，我也被他们的笑声所感染，高兴地随风起舞，翩翩飞扬。这时，其中一个人向我走来，拿出包里的小刀，笑着在我的脊梁上重重的刻下了——到此一游，四个大字。这虽然是几个字，却深深地刺痛了我，我情不自禁的流下了眼泪。啊！好痛！人类为什么要折磨我们。

这时，他的同伴见到后说道：“你怎么可以破坏树木呢，它是我们的朋友。”于是，他

走到我的身边，轻轻地抚摸着我，怜惜的说了声“对不起！”我很感动，是呀！我们是好朋友呀！可是当我眺望远处时，看的却是，曾经茂密的丛林，被高楼大厦所替代，我无可奈何地摇晃着树叶。四周沉默着，只有树叶的飒飒声。人们你们知道吗？那其实是我的叹息。

春天来了，是万物复苏新生命开始的好时节。我也开始苏醒，我看到这时来了一群手拿铁锹的年轻人，他们在我的伙伴们被砍伐的地方下了一个个新的小树苗。其中最积极的竟然是在我身上刻字的年轻人。栽完小树，他走到我的身边，满怀歉意地向我说了声：“对不起！我会呼吁更多的人来爱护你们，保护环境，还有一个青山绿水好风光。”啊！原来我们还是朋友，我在心里高喊着。我相信你们！

啊！太阳又升起来了，空气是清新的了，小鸟也来到了我们的枝头，高兴的唱歌，我们也快乐的舞弄着枝叶，招引着幸福的每一天，我们的朋友和我们一样在幸福快乐的生活。一切都是那么美好！